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國立東華大學 

108-2教育專業知能檢定考試 

科目:數學能力測驗 
 

一、選擇題，每題 2 分，30 題共 60 分。 

    1.某人要到電信公司買某款手機，發現該款手機搭配上網吃到飽有兩種促銷方案： 

甲、月租$999 元上網吃到飽，手機有折價，綁約兩年。 

乙、月租$499 元上網吃到飽，手機不折價，綁約兩年。 

問某人選擇甲方案時，手機折價要超過多少元，才比乙方案划算？ 

(A)1000      (B)6000    (C)12000    (D)視該款手機價格而定  

 

    2.某人將朋友的交情分成 1～4 等級，餐廳也分成 1～5 星級；他用最接近「1000 + 400 ×

交情等級+ 250 ×餐廳星級」的吉利數字，來決定包紅包的金額。他今天到一間 4 星

級餐廳參加朋友的婚宴，包了$3600 元；問在他的認定中，這位朋友和他的交情是幾等

級？(A)1   (B)2   (C)    (D)4    

 

    3.在某場籃球比賽中，小豪上半場共有 6 次罰球機會，命中率是五成；下半場時，他又

有多次機會站上罰球線，且全都罰進。最終統計其整場的罰球命中率是七成，問小豪

下半場的罰球情形為何？(A)罰 7 中 7  (B)罰 6 中 6   (C) 罰 5 中 5   (D)罰 4 中 4 

 

    4.一些三角形排出圖 1、圖 2、圖 3、⋯的圖形，如下圖： 

 

若用 300 個三角形排出第𝑛個圖(會剩下一些三角形)，則𝑛的最大值是多少？ 

(A)    (B) 16  (C) 1   (D) 26 

 

     5.若𝑎、𝑏都是正整數且2 + √ 為 𝑥2 − 𝑎𝑥 + 𝑏 = 0的一個根，則

𝑎 + 𝑏 =？.(A)15    (B)5    (C) −      (D) −   

      

     6.有一方程式為 
3𝑥+2

4
−
𝑥−3

3
= 1，下列何者與該方程式有相同的解？ 

     (A) 
9𝑥+2

12
−
4𝑥−3

12
=

1

12
 

(B) 
3(3𝑥+2)

12
−
4(𝑥−3)

12
= 12 

(C)  𝑥 + 6 − 4𝑥 − 12 = 12 

(D)  𝑥 + 6 − 4𝑥 + 12 = 12 

圖 3 圖 2 圖 1 

 
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    7.請判斷下列關於二次函數𝑦 = 𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 𝑎 (𝑥 +
𝑏

2𝑎
)
2
−

𝑏2−4𝑎𝑐

4𝑎
的圖形之敘    

     述是錯誤的？  

     (A) 𝑎愈大拋物線的開口愈大   

     (B) 𝑎的正負決定拋物線的開口方向及最大值與最小值   

     (C) 𝑏2 − 4𝑎𝑐 ≥ 0 時函數圖形為拋物線且與𝑥軸相交   

     (D) 函數圖形為拋物線且頂點坐標為(−
𝑏

2𝑎
，−

𝑏2−4𝑎𝑐

4𝑎
)   

 

    8.已知 𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 2𝑥 −  ，請判斷下列哪些敘述是正確的？  

甲：𝑦 = 𝑓(𝑥)的函數圖形為拋物線    

乙：在𝑥 = −1時 𝑓(𝑥)有最小值−4     

丙：在𝑥 = −1時 𝑓(𝑥)有最小值−2     

丁：𝑓(𝑥) = 0有相異的兩根1和−      

戊：𝑦 = 𝑓(𝑥)的函數圖形與 𝑥軸相交於(−1,−4)     

(A) 只有甲、乙、丁正確   

(B) 只有甲、乙、戊正確   

(C) 只有甲、丙、丁正確   

      (D) 只有甲、丙、戊正確   

 

    9.設𝑎1，𝑎2，𝑎3，…，𝑎𝑛是公差為𝑑的等差數列，下列哪一個關於等差數列的敘述是正確

的？ 

(A) 若𝑏𝑘 = 𝑎𝑘 +  ，則b1，𝑏2，𝑏3，…，𝑏𝑛是公差為𝑑 +  的等差數列。 

(B) 若𝑐𝑘 = 2𝑎𝑘，則c1，𝑐2，𝑐3，…，𝑐𝑛是公差為2𝑑的等差數列。 

(C) 若𝑑𝑘 = 2𝑎𝑘 +  ，則𝑑1，𝑑2，𝑑3，…，𝑑𝑛是公差為2𝑑 +  的等差數列。 

(D) 若𝑒𝑘 = (𝑎𝑘)
2，則𝑒1，𝑒2，𝑒3，…，𝑒𝑛是公差為𝑑2的等差數列。 

 

    10.已知∆ABC為鈍角三角形，且∠A > ∠B > ∠C，則下列敘述何者恆真？  

(𝐴)∠A > 100°   (𝐵)∠A < 100°   (𝐶)∠B < 60°    (𝐷)∠C < 45° 

 

    11.有一組合圖形，其中每一個四邊形都為正方形、每一個三角形都為直角三角形，如下

圖： 
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若正方形甲的面積為 1，則所有正方形(含甲)的面積和為多少？ 

(A)    (B) 4  (C) 5  (D) 6 

 

   12.在平面上 AB̅̅ ̅̅  與 DE̅̅ ̅̅   平行，∠ABC = 1 0°、∠CDE = 45°，如下圖： 

 

問 ∠BCD 的度數為何？ 

(A) 1 5°  (B) 1 5°  (C)  5°  (D) 85° 

 

   13.市面上有直徑 9 吋與 12 吋的披薩，今將這兩種披薩各自切成 8 等份的扇形，各取出一

片，問此兩片披薩的面積比為何？ 

(A) 1 ∶ 1  (B) √  ∶ √12  (C)  ∶ 12  (D)  ∶ 16 

 

   14.某社區巡守隊的成員有 2 位男士和 2 位女士，若先隨機抽取一人擔任隊長，再隨機抽取

另一人擔任副隊長，則抽中隊長和副隊長恰好都是女士的機率為何？ 

(A)
1

6
    (B)

1

4
    (C)

1

 
   (D) 

1

2
 

 

   15.全班 25 人的數學成績統計圖如下： 

 

若小明的分數是在第 75 百分位數，則小明的分數是幾分？ 

(A)     (B)  8  (C) 81  (D) 82 
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   16.下面哪一個問題不適合在二年級的評量中出現 

(A) 124 + 316= (     ) 

(B) 102 – 16 = (     ) 

(C) 124 + 89= (     ) 

(D) 128 – 36 = (     ) 

 

  17.有一些關於「化聚」的布題如下： 

甲、5246 是(  )個「一」、( )個「十」、( )個「百」合起來 

乙、5246 是(    )個「千」、(  )個「百」、(   )個「十」、(  )個「一」合起來 

丙、(   )個「一」、( )個「千」合起來是  5246 

丁、(   )個「千」、( )個「十」合起來是  5246 

上述哪些布題適合用來協助學童建立「整數的化聚」意義？ 

(A)只有乙 

(B)只有乙、丙 

(C)只有甲、乙、丙 

(D)甲、乙、丙、丁 

 

   18.當學童尚未學過兩整數相除的結果是小數，下列有四組關於分數的大小比較問題，問

何者最需要使用通分策略來比較大小？ 

(A) 
5

7
、

3

4
  

(B) 
12

7
、

9

7
  

(C) 
6

7
、

12

13
  

(D) 
  

 
、

  

 
  

 

   19.學童很容易混淆「面積」與「周長」概念？丁老師想評量學生的正方形周長概念，下

面哪一種邊長的正方形，無法診斷出學生此迷思概念? 

(A) 1 公分 (B)4 公分 (C) 5 公分 (D) 10 公分 
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   20.我們時常使用下列的積木來進行教學：  

 

 

 

 

 

下列哪一個表徵方式，最適合進行一位小數的啟蒙教學？  

(A) 百格板是1，橘色積木是0.1 

(B) 百格板是1張，橘色積木是0.1張  

(C) 橘色積木是1，白色積木是0.1  

(D) 橘色積木是1條，白色積木是0.1條 

 

   21.下列哪一個布題最適合用來引入「分配律」的教學？ 

(A) 一盒糖果 12 顆，小明買了 3 盒又 9 顆，小明共買了多少顆糖果？ 

(B)一盒糖果 12 顆，每 3 盒裝成一箱，小華買了 9 箱，小華共買了多少顆糖果？ 

(C)一盒糖果 12 顆，小明買了 3 盒、小華買了 9 盒，二人共買了多少顆糖果？ 

(D) 一盒糖果 12 顆，小明買了 3 盒糖果、將糖果重新平分裝成 9 袋，每袋有多少顆糖

果？ 

 

   22.下列關於長度教學的敘述，哪些是正確的? 

甲、學生最早學習的連續量 

乙、是數線教學的前置經驗。 

丙、長度的複製、間接比較等教學，奠基在學生具有保留概念。 

(A)甲 

(B)丙 

(C) 甲丙 

(D)甲乙丙 

 

 

白色積木  橘色積木     百格板 
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 23.教師要進行「無條件進入法」取概數的教學，下列哪一個題目最適合用來布題？ 

(A) 演唱會有 6289 個觀眾，每區可以坐 1000 人，當天可以坐滿幾區？ 

(B) 演唱會賣掉 6289 張簽名照，以 1000 張為單位，大約賣掉幾千張？ 

(C) 演唱會收到 6289 張票根，每 1000 張裝成一盒，最多可以裝滿幾盒？ 

(D) 演唱會發出 6289 支螢光棒，每 1000 支裝一箱，最少須準備幾箱？ 

 

 

 

 24.當學童學習「時間的計算」單元時，問下面哪一個題目較不適合當練習題？ 

(A) 爸爸開車從甲地到乙地，兩地距離 80 公里，開車速度為 40 公里/時；爸爸開車花

了多少時間？ 

(B) 媽媽從臺北搭火車到台中開會，會議的時間是 9 點鐘開始，媽媽搭當天上午 7 點

50 分從台北站開車的自強號，她有可能準時到達會場嗎?  

(C) 連續播放一首歌曲五遍共需 31 分 15 秒，只播放一遍需要多少時間？ 

(D) 小娟每天練球 40 分鐘，也可以說她每天花了幾小時練球？ 

 

 

 

    25.有四個「容量」相關的問題如下： 

  甲、將甲、乙兩瓶果汁，分別用小量杯(100 毫升)量量看，可以裝多少杯，比較哪一

瓶比較多？ 

  乙、1 瓶果汁有 1 公升 325 毫升，5 瓶果汁共有幾公升幾毫升？ 

  丙、1 公升的果汁和 1000 毫升的果汁，哪一個比較多？ 

  丁、比一比兩個等底不同高的量杯(500 毫升、1 公升)，哪一杯裝的果汁比較多？ 

  依學生的認知發展，這四個問題由易到難的安排順序為何？ 

  (A) 甲 → 丙 → 丁 → 乙 (B) 甲 → 丁 → 乙 → 丙 

  (C) 丁 → 甲 → 丙 → 乙 (D) 丁 → 丙 → 甲 → 乙 
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    26.教師在黑板上畫了兩個角，並在角上做了弧形記號如下： 

 

下列是四位學童的說法，問哪一位學童的說法和答案都是正確的？ 

(A) 因為乙角的邊長比甲角長，所以乙角比較大 

(B) 因為甲角的弧形記號比乙角長，所以甲角比較大 

(C) 因為甲角所夾的區域比乙角大，所以甲角比較大 

(D) 因為甲角張開的程度比乙角大，所以甲角比較大 

 

  27.有關國小「放大圖和縮圖」的教學，某教師提供 A、B、C 三個圖形，B 是 A 的 4 倍放

大圖、C 是 A 的 
1

4
 倍縮圖。有關四位學童的說法如下： 

甲、B 圖的各邊長都是 A 圖對應邊長的 2 倍 

乙、B 圖的各個角度都和 A 圖對應角一樣大 

丙、C 圖的各邊長都是 A 圖對應邊長的 
1

4
 倍 

丁、C 圖的面積是 A 圖的 
1

4
 倍 

下列敘述何者為真？ 

(A) 只有甲正確  (B) 只有乙正確 

(C) 只有甲、丁正確  (D) 只有乙、丙正確 

 

 

   28.要理解「扇形面積」的計算公式時，下列何者最不可能是其先備知識？ 

(A) 分數倍的意義 

(B) 圓面積的公式 

(C) 圓周率的意義 

(D) 圓形圖的意義 
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29.學童在不同圖示下辨認「平行」，會有不同的難度。對學童而言，下列何者是最容易辨

認的？ 

(A) (B) 

  

 

(C) 

 

(D) 

    

 

 

 

   30.自然課學生練習觀測的氣溫後，紀錄如下表： 

時間 8:00 9:00 10:00 11:00 12:00 13:00 

溫度(攝氏度) 20.2 22.1 23 25.6 26.7 28.2 

學生可以根據這個表格的數據，呈現哪一種圖示最為適切？ 

(A) 長條圖 

(B) 折線圖 

(C) 圓形圖 

(D) 函數關係圖 

 

二、非選擇題，每題 10 分，共 40 分。 

(一)普通數學計算題或證明題（需寫出演算過程或理由） 

1.幸福加油站在 5 月 1 日的網站上貼出油價優惠的消息如下： 

即日起到全省 173 家幸福加油站加油，可享有每公升降價$1.8 元的優惠，優惠活動持續

到今年 6 月 30 日止。但優惠案與折扣卷僅能擇一使用；折扣卷沒有使用期限。 

某人在 6 月 1 日需要加 20 公升的油，當日的油價為每公升$36 元，他也有一張該加油站 95

折的折扣卷。你認為他該使用油價優惠案或折扣卷才會比較划算，請說明理由。 
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2.環保人士推動消毒水的製作方式如下： 

將橘皮放入 95%濃度的酒精中，浸泡後再用煮沸後的冷開水稀釋成 70%~75%的酒精

濃度，有最佳的消毒效果。 

 若有 0.6 公升的 95%濃度的酒精，放入橘皮浸泡（其釋出的成份可不計）後，想要達到上述

最佳消毒效果的酒精濃度；問最少和最多需加入多少毫公升的冷開水？（請將濃度用不等式

表示，答案請四捨五入取至個位。） 

 

 

(二) 數學教材教法問答題 

1. 一年級的王老師布題：「小明有3元，小華有5元，小明比小華少多少元？」 

胖虎解題後記錄成 3 − 5 = 2 

(1)分析胖虎無法正確紀錄的原因可能是什麼?至少提出一項。(4 分) 

(2)你要如何協助胖虎正確記錄算式?(6 分) 

 

 

2.有一關於「繪製百分率圓形圖」的教學布題： 

 

 

 

 

 

教師在黑板上寫下計算結果： 

甲、210,189÷459,879=0.457......≒0.46=46%  

乙、90,309÷459,879=0.196......≒0.20=20%  

丙、100,872÷459,879=0.219......≒0.22=22%  

丁、58,509÷459,879=0.127......≒0.13=13%  

小明很驚訝地發現：「各候選人百分率合計是46%+20%+22%+13%=101%，這樣要怎麼畫百

分率圓形圖呢？」試回答下列問題： 

(1) 教師應如何向該學童解釋全體百分率合計是101%？【4分】 

 

 

(2)教師問：「應如何調整百分率來畫出百分率圓形圖？」小英說：「可將甲的 46%調整為 45%。」

小華說：「可將乙的 20%調整為 19%。」教師同意兩人的說法，請分別說明教師同意的理

由為何？【6 分】 

某縣市四位縣長候選人得票數的統計表如下，請用百分率圓形圖表示

各候選人的得票率(先以四捨五入法取到小數第二位，再換算成百分

率)  

候選人 甲 乙 丙 丁 合計 

得票數 210,189 90,309 100,872 58,509 459,879 

 

 

 

 


